

# 宁夏法治报

2023年6月7日 星期三 今日8版 总第1856期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 宁夏推动法治政府建设提质增效

本报讯(记者 杨秀丽)6月5日,全区法治政府建设推进会召开,从六个方面对2022年全区法治政府建设情况进行通报,对近期出台的《自治区人民政府办公厅关于推进法治政府建设“八大提升行动”的实施方案》和《自治区人民政府办公厅关于加强行政复议应诉工作的意见》进行全面解读。

会议强调,要完善依法行政制度体系,提高政府立法工作质量,深入开展合法性审查能力提升行动。要通过狠抓执法标准规范等措施,推动行政执法全流程规范化。加大重点领域执法力度,切实解决执法不公、选择性执法等问题。深化综合行政执法改革,大力推进跨领域、跨部门联合执法,加快实现违法线索互联、执法标准互通、处理结果互认。创新行政执法方式,广泛运用非强制性手段执法,全面推行轻微违法行为依法不予处罚清单制度。充分运用互联网等手段,推进行政执法信息化建设,不断提高行政执法效能。

要防范化解行政争议,加强行政调解工作,围绕矛盾纠纷

比较突出的重点领域,加强行政调解与人民调解、司法调解的有效衔接与配合,最大限度把矛盾化解在基层、消灭在萌芽。加强行政裁决工作,建立并公布行政裁决事项清单,规范行政裁决程序,有效发挥行政裁决化解民事纠纷的“分流阀”作用。加强行政复议工作,强化复议宣传、畅通复议受理渠道、规范复议程序、提升案件办理质量,切实发挥行政复议化解行政争议主渠道作用。加强行政应诉工作,对行政诉讼案件认真准备、积极出庭,做到既出庭又出声。

要优化法治化营商环境,加快转变政府职能,推动重点领域放权和各部门减证明、简环节、优流程、压时限,优化服务水平,提升服务水平。加快数字政府建设,健全政府守信践诺机制,保持政策连续稳定。加快示范创建,拿实招、出硬招,确保每项指标、每项任务有人盯、有人抓、有人落实,高标准完成创建任务,打造有影响力和示范性的亮点品牌,全面推进人民满意的法治政府建设,为经济社会高质量发展提供有力的法治保障。

本报讯(首席记者 王肃翊)6月5日,自治区人民检察院召开主题教育领导小组会暨主题教育工作推进会,深入学习自治区党委主题教育有关文件精神及自治区主题教育第二巡回指导组成员单位第二次工作推进会暨观摩交流会精神,梳理自治区检察院主题教育进展情况,交流经验,检视问题,推动整改。

主题教育开展以来,自治区检察院结合检察工作实际,研究制定“1+5”工作方案,梳理分解重点任务,通过台账式管理、项目化推进,有序开展主题教育。坚持目标导向、问题导向,系统谋划29项调研课题,深入开展调查研究,摸清实情、找准问题、提实对策,着力推动检察工作提质增效,细化29项“检察为民”重点任务,在全区检察机关部署开展“以‘检察蓝’守护人民群众美好生活”专项监督活动,用心用情呵护民生民利,主题教育取得初步成效。

全区检察机关将坚持把发现问题、解决问题贯穿主题教育全过程,对照工作中存在的问题,以精准有力的举措统筹理论学习、调查研究、检视整改、推动发展,推动主题教育高标准、高质量开展。持续抓好集体学习和个人自学,督促党员干部读原著、学原文、悟原理,做好领导干部和干警个人常态化学习计划。严格落实“第一议题”制度,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。院领导要扑下身子、沉到一线,突出问题导向,解剖典型案例,积极开展有深度、有价值、有实效的调研。各部门要坚持“调”“研”“用”并重,围绕29项具体调研内容,聚焦问题、分析原因、谋划措施,高质量完成调研报告,使调查研究成果转化为推动检察工作现代化、更好地服务现代化美丽新宁夏建设的思路办法和务实举措。检视整改要在动真碰硬上下功夫,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,以“关键少数”示范带动“绝大多数”。把“依法能动”贯穿加强“四大检察”工作的全过程,聚焦制约全区检察工作高质量发展的瓶颈问题,不断提升检察监督整体效能,聚焦29项检察为民重点任务能动履职,全力推动为民办实事常态化长效化,优化、做实新时代“枫桥经验”的有效举措,实实在在解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

## 平罗公安完成行政拘留未执行人员清理工作 在全区率先实现“库存清零”

本报讯(记者 张建兴 通讯员 白亮亮 何海荣)今年以来,平罗县公安局强化法治公安建设,依法推进行政拘留未执行人员专项清理工作,截至6月2日,自治区公安厅下发的227名拘留未执行人员全部执行完毕,在全区率先实现“库存清零”。

4月20日自治区公安厅部署开展专项清理工作以来,平罗县公安局多措并举,形成“党委主抓、法制牵头、多警种联动、派出所落实”的一体化工作格局。该局对2年来未执行拘留的227人,逐案逐人筛选,定人定责定岗,本着“先易后难”的原则,统筹规划、情指、网安等职能部门,透析案情,全面掌握违法人员个性特点,针对性制定收拘方案,限时完成任务。因特殊原因未执行的,要求办案部门依法依规尽快执行;对外逃未执行的案件,要求办案部门立即跟进采取临控等措施并及时收网,及早清除隐患;对执行中被执行人存有异议等问题的,及时汇报分管领导,发挥执法监督管理委员会作用,召集相关部门共同研究,制定后续处置措施;对前期因病未予收拘的,积极沟通协调,在做好监所医疗保障工作的同时,确保应收尽拘。

“我所涉及行政拘留未执行人员131名,占全局总量的一半以上,任务艰巨。”城关派出所所长李佳介绍,去年6月,辖区居民郝某因寻衅滋事被处以治安拘留7日,由于特殊时期一直未能执行,后来郝某东躲西藏,逃避执行。该所在银川、大武口等地多次摸排,均无果。民警发动郝某的亲朋好友进行劝说,经过一周的连续奋战,在强大的攻势下,郝某某主动投案自首。

随着清理工作的深入,“难啃的硬骨头”越来越多。平罗县公安局对接自治区公安厅监管总队、法制总队,同外省相关单位协调,对涉及外省的19名行政拘留未执行人员采取异地收押措施,既减轻了违法人员的经济负担,又降低了执法成本,提升了执法质效。民警克服异地执行重重困难,辗转云南、贵州、重庆、湖南等8个省份,连续蹲点守候。6月2日,随着渠口派出所将藏身内蒙古的未执行人员唐某某安全送入石嘴山市拘留所,平罗县公安局227名行政拘留未执行人员全部收押。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法报社

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



## 变“坐堂等警”为“送警上门” 着力提升群众安全感 宁夏公安“情指行”一体化运行机制实现警务效能倍增

本报记者 丁丁 刘炳宇 文/图

### 学思想 强党性 重实践 建新功 ——全区深化政法改革系列报道



5月18日,泾源县公安局香水派出所民警接待来访群众。香水派出所接到上级部门指令:泾源县城综合市场一名卖菜的摊贩报警,称其6岁的女儿在市场走失。接到警情后,香水派出所第一时间安排附近的体育中心、人民广场2个“快警

#### “城市快警”紧急时刻显身手

“警察同志,我的女儿找不到了,你们帮帮我吧!”5月14日16时,泾源县公安局香水派出所接到上级部门指令:泾源县城综合市场一名卖菜的摊贩报警,称其6岁的女儿在市场走失。接到警情后,香水派出所第一时间安排附近的体育中心、人民广场2个“快警

## 首府法院“情理法”式调解为群众补“漏”

本报记者 张怀民 马涛 文/图

了,为此我跟楼上吵了很多次。”“我们家做什么事情都轻手轻脚的,就怕影响到楼下,还要我们怎么做?”听着2位老人的争吵,兴庆区法院特邀人民调解员贾瑞兰没有急于调解,而是先为老人端上热水,耐心了解双方的矛盾。

“阿姨,您跟我母亲年龄一样大,安享晚年的时侯还往法院跑,都是邻里邻居的,为了这么一点小事不至于。”“邻居之间抬头不见低头见,东西坏了可以赔,气坏了身体不划算……”听完双方的倾诉,贾瑞兰拉家常似的劝解拉近了与老人的距离,让她们渐渐平静下来。

随后,贾瑞兰结合之前调解过的漏水案

例,加上自己的专业分析,让双方当事人都感受到调解员是自己的“知心人”。其专业性和人情味“双管齐下”的调解方式,最终让2位“老冤家”放下心中的芥蒂,试着换位思考,刘婆婆更是主动认领了楼下的损失。

“跟你说完我心里舒服多了。”2位老人拉着贾瑞兰的手久久不愿松开。

#### 灵活裁判解了多方的难

“我回家一看到厨房被淹的惨状,就气不打一处来,都没法做饭,在外面吃了一个星期的饭。”4月底,西夏区某小区住户黄女士找到西夏区法院民一庭法官罗江,诉说着心中的苦闷和委屈,“为此我们吵了很多次,

楼上必须给我赔1万元”。

2022年11月中旬,黄女士家的厨房和卫生间因楼上漏水被泡。楼上住户刘先生表示自家马桶返水确实将黄女士家的卫生间屋顶浸泡,但自己已经疏通了下水管道并更换马桶,不知为何会淹到黄女士家厨房。

来到现场,罗江看到黄女士家厨房屋顶上的泡痕,详细了解事情原委。

因为这次纠纷,两家多次商谈,均未达成共识,物业公司和社区也多次调解,同样没有结果。

“困难的原因就在于你们两家一开始就把火药味和怨气开到最大,还没有商量就先受一肚子气,搁谁都不舒服。(下转02版)



↑6月6日,银川市西夏区政务大厅户籍民警李冰为前来补办身份证的高考生整理着装,准备拍摄身份证照片。西夏区公安分局开通“绿色通道”以来,已为辖区40多名身份证丢失、过期的高考生办理了身份信息认证,解决了考生及家长的燃眉之急。

本报记者 丁丁 段涛 摄

→6月6日,在宁夏六盘山高级中学门口,银川市公安局金凤区分局长城中路派出所民警划定临时封控区域,叮嘱学校保安做好安全保卫工作,确保高考顺利进行。本报记者 丁丁 摄

## 《宁夏回族自治区人民政府立法工作规定》问答

02版

导  
读



# 坚持以党内教育引导和带动全社会的学习 让党的创新理论“飞入寻常百姓家”



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973  
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法报社  
微信公众号

宁夏公告  
小程序

